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کتاب‌های ادبیات پایداری در کشورمان 
بارها با استقبال گسترده مخاطبان کتاب 
مواجه شده و بارها رکوردهای متعددی 
در این بخش ثبت شده است. در تازه‌ترین 
رویداد فرهنگی در این حوزه، کتاب 
تحسین‌شده »دختر شینا« به قلم بهناز 
ضرابی‌زاده از سوی انتشارات سوره مهر به 
چاپ صدو‌بیستم رسیده است. این کتاب 
خاطرات قدم‌خیر محمد‌کنعان، همسر 
سردار شهید »حاج ستار ابراهیمی هژیر« 
از شهدای استان همدان است که در 19فصل 
روایت می‌شود. سردار ستار ابراهیمی در 
عملیات کربلای‌5 به شهادت می‌رسد و 
قدم‌خیر درحالی‌که تنها 24سال دارد، 
5فرزندش را به‌تنهایی بزرگ می‌کند. کتاب 
دختر شینا مفتخر به تقریظ مقام معظم 
رهبری است و از زمان انتشار همواره مورد 
توجه مخاطبان قرار گرفته است. بهناز 
ضرابی‌زاده آثار متعددی در حوزه ادبیات 
پایداری دارد که برخی از کتاب‌هایش به 
زبان‌هایی چون ترکی استانبولی، عربی، 
روسی، اردو، آذری و انگلیسی ترجمه شده 
است. با ضرابی‌زاده درباره کتاب دختر شینا 

و آثارش گفت‌وگو کرده‌ایم.

یکی از کتاب‌های موفق شما در 
حوزه ادبیات پایداری، »دختر شینا« اخیرا 
به چاپ یکصدوبیستم رسیده است. چه 
احساسی از این استقبال بالای مخاطبان 

دارید؟
از اینکه در شرایط فعلی که بازار کتاب شرایط 
خوبی ندارد این کتاب همچنان تجدیدچاپ 
می‌شود و مردم از آن استقبال می‌کنند، 
برایم جالب است. این کتاب برای من مثل 
فرزندم می‌ماند که با عشق شاهد شکل‌گیری 
و تولدش بودم. حالا هم خوشحالم که مردم 
از دختر شینا استقبال می‌کنند. فکر می‌کنم 
صداقتی که در بیان این خاطرات توسط راوی 
انجام شده، در این استقبال بی‌تأثیر نیست. 
در این کتاب راوی خیلی ساده، صمیمانه و 
به دور از تحلیل وقایع و سانسورکردن سعی 
کرده تمام خاطراتی را که برایش اتفاق افتاده 

است تعریف کند.
کتاب »دختر شینا« از آثار 
موفق شما در حوزه زندگینامه‌نویسی با 
موضوع دفاع‌مقدس و با محوریت خاطرات 
یک همسر شهید است، انتخاب سوژه و 
مراحل نوشتن آن چگونه پیش رفت و چه 

خاطراتی از آن روزها دارید؟
درباره سوژه‌یابی کتاب دختر شینا باید 
بگویم که این کار اصلا سفارشی نبود و 
 بیشتر به یک الهام شبیه بود. من فقط اسم

 حاج ستار ابراهیمی را در همدان شنیده بودم 

و وقتی به بنیاد حفظ آثار برای سوژه‌یابی رفتم، 
پرونده این شهید به‌طور اتفاقی به‌دست من 
رسید. برایم جالب بود دختری در 1‌4سالگی 
ازدواج می‌کند و در24سالگی درحالی‌که 
‌۵فرزند دارد، همسرش شهید می‌شود. بنیاد 
حفظ آثار شماره فرزند شهید را در اختیارم 
گذاشت و از این طریق با خانواده شهید 
ارتباط برقرار کردم. به این شکل با همسر 
حاج ستار، خانم قدم‌خیر محمدکنعان آشنا 
شدم. بعد از اینکه خدمت خانم محمدکنعان 
رسیدم، به مصاحبه و شنیدن خاطرات ایشان 
پرداختم. یکی از خاطرات تلخ من درباره 
این کتاب، فوت همسر شهید در همان ایام 
نوشتن وآماده‌سازی‌ کتاب برای چاپ بود. 
فوت قدم‌خیر زمانی بود که من تقریبا تمام 
خاطرات حاج‌ستار را از ایشان گرفته بودم و 
تنها بخش پایانی خاطرات شهید باقی مانده 
بود که ایشان قبل از فوت، همراه دخترشان به 
دفتر من آمدند و تمام خاطرات را بیان کردند. 
بعد از مدتی با‌خبر شدم که قدم‌خیر حال 
خوبی ندارند و در بیمارستان بستری هستند. 
وقتی به ملاقاتشان رفتم، در کما بودند. در 
دوران بیماری ایشان بارها به عیادت‌شان 
می‌رفتم و گاهی هم تلفنی جویای احوالشان 

می‌شدم. بعد از مدتی باخبر شدم که قدم‌خیر 
از دنیا رفته است. خود را به مزارش رساندم و 
از قدم‌خیر خواستم که کمکم کند تا آخرین 
رسالتش را که گفتن خاطرات همسر شهیدش 
بود، به‌خوبی انجام دهم. پس از فوت همسر 
حاج‌ستار، از شدت اندوه چند‌ ماه بیمار شدم. 
وقتی از قدم‌خیر خانم و شهید حاج‌ستار کمک 
خواستم، شروع به نوشتن این کتاب کردم. 
البته هر زمانی که این خاطرات را می‌نوشتم 
درست مثل زمانی که قدم‌خیر آخرین 
خاطرات همسرش را که مربوط به شهادت 
حاج‌ستار می‌شد ‌بیان می‌کرد، کاغذهایم از 
شدت گریه خیس می‌شد و یکی از دلایل 
موفقیتم در نوشتن کتاب دختر شینا این است 

که این کتاب را با اشک نوشتم.
 کتاب دختر شینا مورد توجه 
مقام معظم رهبری هم قرار گرفته و مفتخر 
به تقریظ رهبری است، شما از این اتفاق 

خوشایند چه خاطره و احساسی دارید؟
حتی فکر اینکه این کتاب به‌دست رهبر معظم 
انقلاب برسد را نمی‌کردم. در همان ایام که 
کتاب دختر شینا به‌تازگی چاپ شده بود به 
همراه خانواده شهید حاج‌ستار ابراهیمی، 
صمد ابراهیمی و چند نفر از خانواده‌های شهدا 

به دیدار رهبر معظم انقلاب رفتیم. مقام معظم 
رهبری در این دیدار پس از صحبت با پسر 
شهید حاج‌ستار ابراهیمی و جویا‌شدن از حال 
وی، فرمودند که کتابی هم از خاطرات مادر 
مرحومتان به چاپ رسیده، خدا رحمتشان 

کند، کتاب خوبی بود. و پرسیدند آیا نویسنده 
هم در این جلسه حاضر است؟ که در این زمان 
من از جا بلند شدم و خدمت ایشان عرض 
ادب کردم. مقام معظم رهبری درباره کتاب 
فرمودند: کتاب خوبی بود. هم داستان خوبی 
داشت و هم به جزئیات خوب توجه کرده‌اید. 
واقعا همسران شهدا اجر فراوانی دارند و نصف 
اجر شهدا متعلق به همسر و خانواده آنهاست.

 کتاب جدیدی در دست نوشتن 
یا زیرچاپ دارید اگر ممکن است در این‌باره 

بگویید.
بله، کتاب جدیدی با عنوان »پری خانه ما« 
را اخیرا نوشته و به ناشر، انتشارات سوره مهر 
که ناشر کتاب‌های قبلی من هم است، تحویل 
داده‌ام که در آینده نزدیک منتشر می‌شود. 
درخصوص موضوع این کتاب باید بگویم 
که از نوجوانی علامت سؤالی در ذهنم بود 
درباره مادرانی که 4فرزند آنها شهید شده یا 
اینکه چطور با وجود شهید‌شدن نخستین 
فرزند، دومی را هم به جبهه می‌فرستادند 
و آنها را تشویق می‌کردند یا اگر تشویق 
نمی‌کردند مانع اعزام هم نمی‌شدند. همیشه 
فکر می‌کردم چطور این اتفاق می‌افتد و برای 
من درک این موضوع سنگین بود که یک 
مادر چطور با وجود اینکه دلش از شهادت 
فرزندش می‌لرزیده، اما مانع جبهه‌رفتن او 
نشده است؟ در این خصوص، زندگی مادر 
شهیدان بهادربیگی برایم رازآلود بودند و 
علاقه داشتم تا زمانی که در قید حیات بودند 
می‌توانستم با این بانو صحبت کنم، اما مادر 
شهیدان بهادربیگی طی حادثه‌ای خیلی 
زود به همراه دخترشان از دنیا رفتند. در 
خیلی از محافل گفته بودم که دوست دارم به 
این موضوع بپردازم و 4سال پیش این اتفاق 
افتاد و تحقیقی درباره خانواده‌های دارای 
‌3و 4شهید در استان همدان انجام دادم که 
تعداد این خانواده‌ها در استان کم نیست. 
در این راستا با ‌۹خانواده دارای 3 یا 4 شهید 
ازجمله بهادربیگی، چنگیزی، بیات، تیموری، 
مؤمنی، سرابی و مرادی‌وحدت مصاحبه کردم 
و در کتاب به خاطرات جمعی پرداختم و یک 
کارگروهی بود و خوشبختانه به سرانجام رسید 
و این کتاب با عنوان »پری خانه ما« توسط 
انتشارات سوره مهر در دست چاپ است و تا 
چند‌ماه آینده منتشر می‌شود. در خاطرات 
این ۹ خانواده دارای 3 یا 4شهید تنها با مادران 
خانواده‌های سرابی، تیموری، بیات و چنگیزی 
که در قید حیات بودند، مصاحبه کردم و مابقی 
در قید حیات نبودند و با پدران و دیگر اعضای 
خانواده صحبت شد که حین نوشتن این کتاب 
مادر شهیدان بیات و پدر شهیدان چنگیزی 
از دنیا رفتند و با این کتاب پاسخ سؤالم را 
گرفتم. این کتاب برای خودم خیلی عزیز است 
و دوستش دارم، چون با عشق و علاقه سال‌ها 
درباره‌اش تحقیق و پژوهش کردم و حالا که 
حاصل این زحماتم تقریبا آماده است، حس 

بسیار خوبی دارم.

خبرها

 دروغ بزرگی
 به نام حریم خصوصی

با توجه به گسترش فناوری‌های اطلاعاتی 
و ارتباطی، مقوله مهمی که اذهان کاربران 
را به‌خود مشغول کرده، پدیده سودآوری 
از اطلاعات خصوصی کاربران توسط 
فناوری‌های نوین است که به پنهانی‌ترین 
زوایای زندگی آنها سرک می‌کشد و از این 
اطلاعات برای رسیدن به مقاصد تجاری و نیز 
هدایت نامحسوس رفتارها و عادات خرید، 
تغییر سبک زندگی و... استفاده می‌کند. با 
اینکه این مسئله پدیده‌ جدیدی نیست و 
بسیاری از کاربران با اطلاع از این مسئله، 
اطلاعات شخصی خود را در اختیار غول‌های 
فناوری قرار می‌دهند، اما به ابعاد وسیع و 
بهت‌انگیز آن نمی‌اندیشند. کارشناسان 
امور رسانه معتقدند باید افراد را درباره این 
واقعیت هوشیار کرد که تداوم این روند آینده 

نامعلومی را پیش روی بشر قرار خواهد داد.
بهتر است به‌خودمان دروغ نگوییم چون 
دیگر از حریم خصوصی به‌معنای واقعی 
کلمه خبری نیست. رسانه‌ها مدت‌هاست 
به جمع‌آوری، ذخیره، بازیابی و کنترل 
اطلاعاتی ما اشتغال دارند و شمار زیادی از 
رسانه‌ها و شبکه‌های اجتماعی اطلاعات ریز 
زندگی ما را در اختیار دارند؛ اینکه اکنون کجا 
هستیم، با چه کسانی در ارتباطیم، از چه 
راهی کسب درآمد می‌کنیم چگونه خرجش 
می‌کنیم، سرگرمی‌هایمان چیست، به چه 
چیزهایی علاقه داریم و به چه چیزهایی 

فکر می‌کنیم.
این روزها کمتر کسی را می‌توانید بیابید 
که برای انتشار فعالیت‌ها، کسب‌وکار، 
استعدادها و توانایی‌های خود از انواع 
شبکه‎های اجتماعی استفاده نکند، اما چند 
نفر از این افراد به این فکر می‌کنند که این 
پلتفرم‌ها اطلاعات آنها را برای سود بیشتر و 
درآمدزایی جمع‌آوری می‌کند این در حالی 
است که در بخش سیاست‌های برخی از این 
پلتفرم‌ها آورده شده از داده‌های کاربران به 
شرح ذیل استفاده خواهد کرد: نام و پسورد 
حساب‌های کاربری، تصاویر و ویدئوهایی که 
در این پلتفرم ثبت می‌شود، داده‌هایی که 
کاربران را به عکس‌های ثبت شده، تگ‌شده، 
لایک یا ذخیره شده مرتبط می‌کند، 
تاریخچه پیام‌های متنی، شماره تماس‌ها 
یا دیگر اطلاعات مشابه، متا داده درباره 
شیوه استفاده از اپ موبایل اینستاگرام، 
داده‌های مالی، داده‌های موقعیت مکانی، 
داده‌های شناسایی چهره و داده‌های مربوط 
به دستگاه‌های مرتبط با حساب‌های کاربری 

مختلف.
افراد حتی اگر در شبکه‌های اجتماعی عضو 
نباشند و از هیچ‌یک از اپلیکیشن‌ها استفاده 
نکنند، قطعا از موتور جست‌وجوی گوگل 
استفاده کرده‌اند. اما موتور جست‌وجوی 
محبوب »گوگل« با اطلاعات شخصی افراد 
چطور رفتار می‌کند. هر جست‌وجویی که 
شما در موتور جست‌وجوی گوگل انجام 
می‌دهید، به پایگاه اطلاعاتی این غول 
اینترنتی منتقل می‌شود و آنها از این اطلاعات 
برای ایجاد یک پرونده از علاقه‌مندی‌های 
شما استفاده می‌کنند. همچنین این موتور 
جست‌وجو به‌صورت مداوم، پیوندهایی را که 
در طول وب‌گردی‌هایتان روی آنها کلیک و 
آگهی‌هایی را که تماشا می‌کنید، ردگیری 
می‌کنند. گوگل از این پرونده که شامل 
علاقه‌مندی‌ها و تاریخچه جست‌وجوهای 
شماست، برای هدف قرار دادن شما 
درخصوص انتشار آگهی‌ها استفاده می‌کند. 
بدترین نکته اینجاست که گوگل از سرویس 
جی‌میل خود نیز برای نظارت بر محتوای 
ایمیل‌های شما برای قرار دادن آگهی‌های 
هدف‌گیری شده در حساب ایمیل‌تان 

استفاده می‌کند.
باید بدانید موارد مطرح شده تنها به گوگل و 
برخی پلتفرم‌ها ختم نمی‌شود و تقریبا همه 
شبکه‌های اجتماعی که برای فالو کردن یا 
ترویج کسب‌وکار یا سرگرمی از آنها استفاده 
می‌کنید، با ادعای حفاظت از یکپارچگی 
پلتفرم و اینکه فرد از چه موضوعاتی خوشش 
می‌آید تا تبلیغات هدفمند ارائه کنند، 
اطلاعات شخصی، مکانی، مالی، خصوصی 
و ارتباطات شما با سایرین را جمع‌آوری و 
درصورت لزوم آنها را با آگهی‌دهندگان و 
تبلیغ‌کنندگان و در برخی موارد با سازمان‌ها 

و دولت‌ها به اشتراک می‌گذارند.
با آنکه این شبکه‌ها سالانه گزارشی درباره 
شفاف‌سازی فعالیت‌های خود منتشر 
می‌کنند، اما آیا شما می‌توانید باور کنید در 
عصر اطلاعات، داده‌های شما خرید و فروش 
نشوند؟ یا غول‌های اطلاعات و ابرفناوری‌ها از 
آنها در راستای منافع خود و برای رسیدن به 
درآمدزایی بالاتر استفاده نکنند. با توجه به 
آنچه گفته شد کاربران باید در شبکه‌های 
اجتماعی و حتی برنامه‌های ساده و کاربردی، 
نسبت به‌ آنچه به اشتراک می‌گذارند دقت 
کنند و از اختیارات بیشتری که شرکت‌ها 
برای خودداری از فرایند جمع‌آوری و 
اشتراک‌گذاری اطلاعات کاربران در اختیار 

آنان قرار می‌دهند، استفاده کنند.

سمانه ابوالقاسمفرهنگ و رسانه
کارشناس ارشد مدیریت اطلاعات

اختتامیه کنگره شعر و 
داستان  مقاومت

آیین اختتامیه کنگره 
سراسری شعر و داستان 
ایثار و مقاومت در امتداد 
مکتب سردار شهید قاسم 
سلیمانی، سه‌شنبه ۵دی‌ماه 
در موزه ملی انقلاب اسلامی 
و دفاع‌مقدس برگزار 
می‌شود. این جشنواره 
از اواخر مردادماه امسال 
شروع شده و شاعران 
اول  از  نویسندگان  و 
شهریورماه فرصت داشتند 
آثار خود را در قالب شعر و 
داستان و با موضوع »ایثار 
و مقاومت« ارسال کنند. 
کنگره سراسری،  این 
شامل عناوینی از قبیل 
ایثار و مقاومت در آینه قیام 
سیدالشهدا علیه‌السلام، 
کربلای خمینی)ره( امتداد 
کربلای حسینی در 8سال 
دفاع‌مقدس، ایثار و مقاومت 
در سیمای جانبازان 

دفاع‌مقدس ...  برگزار شد.

فراخوان رویداد 
استارت‌آپی

فراخوان رویداد استارت‌آپی 
در  فیلمنامه‌نویسی 
گونه‌های سینمایی بلند، 
کوتاه داستانی و سریال 
توسط پارک ملی علوم و 
فناوری‌های نرم و صنایع 
فرهنگی منتشر شد. رویداد 
استارت‌آپی فیلمنامه‌نویسی 
با هدف کمک به ارتقای کمی 
فیلمنامه‌نویسی،  کیفی  و 
شناسایی و معرفی ایده‌های 
خلاقانه در فیلمنامه‌نویسی، 
معرفی استعدادهای 
فیلمنامه‌نویسی در سطح 
کشور و زمینه‌سازی‌ برای 
حضور و تبادل دانش و 
تجربه نیروهای خلاق و 
مستعد کشور در دهه اول 
اسفند‌ماه۱۴۰۲ در تهران 
برگزار می‌شود. این رویداد 
محدودیت موضوعی ندارد 
و قالب‌های مدنظر آن شامل 
»ایده« یا »خلاصه طرح« 
سینمایی  گونه‌های  در 
بلند، کوتاه داستانی و 

سریال‌است.

تشکیل مرکز طراحی 
مد و لباس 

وزیر فرهنگ و ارشاد 
از تشکیل  اسامی 
»مرکز طراحی مد و 
لباس« پیرامون پیگیری 
امور طراحی، مد و لباس 
و امور تولید و بازار با 
همکاری وزارت فرهنگ 
و وزارت صمت خبر داد. 
اسماعیلی  محمدمهدی 
طی نامه‌ای خطاب به 
تشکیل  از  رئیس‌جمهور 
»مرکز طراحی مد و لباس« 
با حضور معاونان ذیربط 
در 2وزارتخانه فرهنگ و 
صمت خبر داده و هدف 
از تشکیل این مرکز 
را اینطور عنوان کرده 
است: ایجاد بستر تولید 
و توزیع مستمر لباس‌های 
متناسب با فرهنگ ایرانی 
اسلامی با بهترین کیفیت 

و قیمت مناسب  و...
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دریافت لوح تقدیر و نشان طلای جایزه ادبی اوراسیا  از اتحادیه هنر اوراسیا ‌

مکث

به همراه خانواده شهید حاج‌ستار 
ابراهیمی، صمد ابراهیمی و چند نفر 
از خانواده‌های شهدا به دیدار رهبر 
معظم انقاب رفتیم. مقام معظم 
رهبری در این دیدار پس از صحبت 
با پسر شهید حاج‌ستار ابراهیمی و 
جویا‌شدن از حال وی، فرمودند که 
کتابی هم از خاطرات مادر مرحومتان 
به چاپ رسیده، خدا رحمتشان کند، 
کتاب خوبی بود و پرسیدند آیا نویسنده 

هم در این جلسه حاضر است

 نشان طلای جایزه ادبی اوراسیا از اتحادیه هنر اوراسیا ‌  نخستین 
جایزه بین‌المللی ادبیات دفاع‌مقدس است که به یکی از کتاب‌هایم 
»گلستان یازدهم« )خاطرات زندگی مشترک یک سال و ‌8ماه خانم 
پناهی‌روا همسر شهید سردار علی چیت‌سازیان( اعطا شد. با توجه به 
اینکه نخستین جایزه بین‌المللی کشور در عرصه ادبیات پایداری است، 
برایم بسیار مهم و ارزشمند است. جایزه ادبی اوراسیا در سال‌۲۰۱۳ از 

سوی اتحادیه خلاقیت‌های هنری اوراسیا، با هدف تشویق مؤلفان و 
نویسندگان مستعد در رشته‌های مختلف ادبی، هنری و مستند در 
زمینه تقویت و غنای متقابل فرهنگی کشور‌های منطقه راه‌اندازی 
شد. در واقع گروه یا تشکل غیردولتی که هرساله آثاری را‌ که ترجمه 
شده باشند، ارزیابی و داوری می‌کنند که خوشبختانه در یک دوره این 

جایزه به ایران رسید.


